
TIZENÖTÖDIK ÉVFOLYAM. SZOMBAT, 1917. MÁRCIUS 1Ö.

KLŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKRE i EOY HÓRA 
1 KORONA 80 FILLÉR, NEGYEDÉVRE J KORONA, 
FÉLÉVRE 10 KORONA EGÉSZ ÉVRE 38 KORONA romi! nrn.tr

'Ml.im JHIHLBW- I
FELELŐS SZERKESZTŐ: DR HEGEDŰS LÓRÁNT 
KLADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVTT*
szerkesztő sto 6s ki adóhivatal, piac-utca *»

Elfoglaltuk a magyarosi határmagaslatokat — A Trotus- és az Uz~ 
völgyben birtokunkba vettük az oroszok erősen elsáncolt állásait 
604 oroszt elfogtunk, több gépfegyvert és aknavetőt zsákmányoltunk 

Hollandia elkobozza a felfegyverzett amerikai hajókat

A szigorított 
bn vár haj óharc

Felfegy vérzik 
az amerikai hajókat

Amsterdam, március 9. Washingtoni je­
lentés szerint a kormány hivatalos kommüni­
két tett közzé, hogy Wilson elnök Lansing kii!-,

tcKvség dokumentumának nevezi. A francia 
sajtónak egyértelműen az a nézete, hogy a kél 
hatalom közöli megszakad a diplomáciai vi­
szony.

A szenátus megváltoztatja 
a házszabályokat

Amsterdam, március l). Washingtonból je­
lentik: A szenátus 70 szavazattal 3 ellenében 

ügyi államtitkárral és a főállamiigyészszel ’ elhatározta, hogy a vita bezárásához kéthar 
folytatott tanácskozás után elhatározta, hogy v>ad. szótöbbség szükséges, 
h Hegy ver zi az amerikai kereskedelmi hajókat.1 
Az első ágyuk már a hajókon vannak.

(Jeni, március 9. Washingtoni jelentés sze- 
i int Wilson az amerikai hajók felfegyverzése 
iránt tett intézkedések után kijelentette, hogy 
c!tez képest Németországnak a buvárhajózár- 
iat tárgyában kelt nyilatkozatát nem létezőnek 
tekinti.

Lugano, március 9. Milánói lapok jelentik, 
hogy Spanyolország a felfegyverzett ameri­
kai hajóknak több napi tartózkodást enkedé- 
lyez a spanyol kikötőkben.

Géni, március 9. A Maiin jelenti Newyork- 
bó!: Holnap, szombaton 3, 15-én pedig 5 fel- 
fegyverzett kereskedelmi hajó indul cl Euró­
pába.

Bernstorfí Európába érkezeit
Becs, március 9. \ „Frederic VIII.“ dán 

gőzösön Bcrnstorff nagykövei kíséretével 
együtt megérkezett Krisztiánjába.

Hollandia elkobozza a fel fegy­
verzett amerikai hajókat
Hága, március 9. A holland kormány az 

Egyesült Államok kormányával közölte, hogy 
ha fel fegyverzett amerikai hajók holland kikö­
tökbe befutnak, azokat hadihalóknak fogják te­
kinteni és elkobozzák.

Blsülyedt orosz cirkáló
Berlin, március 9. Kopenhágából jelentik, 

hogy január elején egy nagy orosz cirkáló 
Port Saidnél aknára intőit és elsülyedt.

A monarchia válasza 
Wilsonnak

Berlin, március 9. A francia sajtó nagy 
iölháborodássa! nyilatkozik a Wilsonnak kül­
dött osztrák-magyar jegyzékről és ezt a szem-

Angiia végleg kitart
Amsterdam, március 9. Carson, az adnii- 

rálitás első lordja, beszédet mondott az alsó­
házban. Kijelentette, hogy a haditengerészei­
nek még nagy feladatokat kell megoldania. A 
megoldás módjától függ, hogy Anglia a ten­
geren való urálinál ientarthassu. Angliának 
olyan ellenséget kell legyőzni, amely az em­
beriségnek minden törvényén túltesz! magát. 
Carson azt hiszi, hogy a behozatal még job­
ban csökkenni fog, de a kormány mindent meg­
tesz, hogy a nemzetet a kényelmetlenségektől 
lehetőén megkímélj: Beszédét c szavakkal vé­
gezte:

— Mi kitartunk végig, akármit fognak a 
németek tenni vagy megpróbálni.

Felényire csökkent 
Anglia bevitele

Hága, március 9. Londoni jelentés szerint 
a szigorított buvárhajóharc következtében a 
rendes havi behozatal Angliában február havá­
ban a felényire csökkeni.

Ellentétek az ententeban 
a hojótér miatt

Berlin, március 9. A Ruszkojc Slowo je­
lenti Londonból, bogy Páris, Róma és London 
között február 26-tól 28-ig fontos tárgyalások

voltak a buvárhajóháboni bizonyos aggoda­
lomkeltő következményeiről. Kranciaorszdg és 
Olaszország előterjesztést tettek Londonban az 
Anglia által megígért lia jót ér csökkentése ellen.

Olaszország utalt arra. hogy Anglia ke­
véssé. Olaszországnak a háborúba való beavat­
kozása előtt garanciát vállalt a szállítás kor­
látlan fen ta rtásáért és meghatározott hajótér- 
mennyiségért. Anglia azonban nem teljesíti kö­
telességét. Ugyanilyen előterjesztést tett Fran­
ciaország is.

I l.loyá George kijelentette, hogy nem tud 
segíteni. Az entente egyetemes érdeke, hogy 
Anglia a rendelkezésre álló hajótér lehető leg­
nagyobb mennyiségének megszerzésére töre­
kedi ék. A tárgyalások az ola<z és a francia 
előterjesztések elutasításával végződtek.

A bécsi tőzsde 
és, a búvárba jók sikerei 

Bécs, március 9. \ tőzsde szilárdságát
nagy mértékben befolyásolta a tengeralattié 
rák nagy sikereiről érkezett jelentések.

Höfer jelentése
B J a pest, március 9, Hivatalos jelentés.

KELETI HARCTÉR.
Mackensen vezértábornagy 

li a d c s o p o r t j a: Nincs különös esemény.
József főherceg vezérezredes 

arc vonala: Az Uz- és a Csohonyos-völgy 
között német osztagokkal megerősített osztrák­
magyar ezredek rohammal elfoglalták a Ma­
gyaros nevű erősen elsáncolt határmagaslatot. 
Az ellenség 4 tisztet, 600 főnyi legénységet cs 
több gépfegyvert és aknavetőt hagyott kezün­
kön. Különösen dicséret Illeti a 10-ik honvéd- 
gyalogezredet. (iyimestöl keletre szétrombol­
tunk egy orosz erödházat.

LIpót bajor herceg vezértábor- 
n a g y arcvonal a: Nincs jelenteni való 
01 ASZ ÉS DÉLKELETI HADSZÍNTÉR.

A helyzet változatlan.
HÖFER altábornagy, 

a vezérkar főnökének helyettese.
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A—olvadi *■ x munidó és “Ul> uta[*p0tlu 
nemeii jei-tilsl/oa níllézs<:gei nagy()[1 gyengítik a Sarrail-sereg

Berlin, március 9. A nagyfőhadiszállás teljesítőképességéi. Sarrail eddig tetszése sze-
jelenti: 1 rint választhatott a kérdésben, hogy marad-
Mvur^T iHaízrTÉR ion-e Macedóniában vagy visszavonuljon on-
NYUGAT IHARCTEK. . nan Most már azonban a visszavonulást is na-

A tüzérségi tevékenység széle* arc vorn- veszélyessé tette a tengeralattjáróharc. A
km újra csak a Champapieban fokozódott. |aioniki. ^„^.^regnek olyan a helyzete. 
Ahol másutt sűrűbbe vált a tüzetes, csak kis | m.nf ^ riSfrnm|ntt váré_ amelv idünkint kvtö- 
harcl tevékenységek előkészítésére vonatko
zott, úgy a mi, mint az ellenség részéről.

Witschaetetöl nyugatra rohamoszlopaink 
benyomultak az angolok állásába és 37 fogoly- 
lyal, 2 gépfegyverrel és 1 aknavetővel tértek 
vissza.

A Somme-területen több Ízben felderítő 
csapatok kisebb összeütközésére került a sor 
15 angol maradt fogolyként kezünkön.

A Champagneban a franciák pergőtűz 
után megtámadták azokat az állásokat, melye­
ket Riponttól délre tőlük február 15-én elfog­
laltunk. A 185-ös magaslaton néhány árokba 
és a Champagne-majorba sikerült nekik benyo­
mulni, különben mindenütt visszavertük őket. 
A vidéket uraló 185-ös magaslaton fekvő árok­
részeket ellentámadással újra birtokunkba vet­
tük, a mélyebben fekvő major az ellenség 
tartja.

A Maas balpariján este a franciák a 304-en 
magaslat déli lejtőjén fekvő állásaink ellen tá­
madást intéztek, amely azonban meghiúsult. Az 
avccourti erdőben egyidejűleg végrehajtott 
\ állalkozásunkkal, a nélkül, hogy veszteséget 
szenvedtünk volna, 6 foglyot és 2 gépfegyvert 
szállítottunk be.
KELETI HARCTÉR.

Lipótbajorhercegvezé/tábor­
nagy arc vonal a: Nincs lényeges ese­
mény.

József főherceg vezérezredes 
arcvonala: A Trotus- és az Uz-völgy kö­
zött csapataink rohammal elfoglalták a Ma-

inint egy ostromlott váré, amely 
résekkel próbálkozik.

Olga királyné és Venizelos
Genf, március 9. Az éppen most érkezett 

legújabb újságok érdekes táviratokat közölnek, 
amelyeket Venizelos és Olga özvegy királyné 
váltottak egymással György görög király meg­
gyilkolásának évfordulója alkalmával. Venize­
los a királynénak, aki jelenleg Pétervárott tar­
tózkodik, hangzatos sürgönyt küldött, amely­
ben olthatatlan részvétét fejezte ki a meggyil­
kolt király nejének azért a veszteségért, amely 
,\z uralkodó halálával érte, aki „oly nagy ér­
demeket" szerzett a görög nép egysége és 
megerősítése körül.

A királyné távirati válasza igy hangzott: 
„A legerősebben elitélem azt a magatartást, a 
melyet ön fiammal szemben tanúsít, aki épp 
úgy, mint atyja, Görögország egységéért és 
az a férfi, aki e célok ellen dolgozik és aki ha 
nagyságáért munkálkodik. Az én szememben 
.újában polgárháborút idéz föl, nem jobb, mint 
az áruló. A legjobb, amit Ön tehet, hogy bűn 
bánván bocsánatot kér a királytól aki ellen Ön 
épp annyira vétkezett, mint a görög haza 
ellen."

A görög csapatok leszerelése
ff ága, március 9. Londonból jelentik: Az 

i alsóházban Balfour a következőket jelentette 
ki a görögországi helyzetről Villon interpellá­
ciójára adott válaszában: Peloponnesostól 

I északra jelenleg 6000 főnyi görög sorkatona
ovaros hegygerincet és az oroszok szomszédos ság és 3000 csendőr van. A többi csapatot mar 
erősen elsáncoít állásait. 4 tisztet, 600 főnyi le- oda szállították. A görög kormány az dfogou 
génységet elfogtunk, több gépfegyvert és ak- venizel.stákat is szabadon bocsu.uo.a B .dm
nevetőt zsákmányoltunk.

Mackensen vezértábornagy 
arc vonala: A helyzet változatlan.
BALKÁNI HARCTÉR.

Macedón arc vonal: A helyzet vál- 
tozatian.

Februárban 24 repülőgépet vesztettünk. 
Ellenségeink nyugaton és keleten és a Balká­
non 91 repülőgépet vesztettek .amelyek közül 
37 birtokunkban van, 49 a vonalakon túl meg­
állapíthatóan lezuhant és 5-öt leszállásra kény- 
szeritettünk.

LUDENDORFF,
első fószállásmester.

Az oross hadsereg
Stockholm, március 9. A Ruszkija Wje- 

domosti tudósítójának Brussilow tábornok ki­
jelentette, hogy az orosz hadsereg erős had­
állásban van. Ma erősebbek vagyunk, — úgy­
mond — mint az ellenség, annyira, hogy egy 
német offenziva nem lehet ránk nézve ve­
szélyes.

Sarrail áiadserege
Szófia, március 9. A közeledő tavasz 

sokkal kedvezőtlenebb helyzetben találja a ma­
cedóniai entente-sereget, mint a múlt évi. — A 
szerb sereg 100,000 főről jelentéktelen kis csa

végül kijelentette, hogy Görögország nem ter­
vez boszuálló rendszabályokat.

Az ágyudörgés Párisig hallatszik
Genf, március 9. A Havas-ügynökség je­

lenti: A németek nem folytatják kísérleteiket 
a Maas jobbpartján. Nagyobb gyalogsági har 
cok nem voltak, csak a tüzérségi tevékenység 
volt olyan heves, hogy az ágyudörgés, mint a 
inaméi csata idején, most is elhalfatszik Pa­
risba.

Az olasz offenziva
Lugano, március 9. A Corrierc della Sera 

jelenti Londonból, hogy hivatalos angol körök­
ben nem hiszik, hogy a keleti fronton két hó­
napon belül nagyobb offenziva indulna, azon 
ban teljesen biztosnak tartják, hogy ez idő 
alatt megkezdődik a nagy offenziva az olasz 
harciéren.

Ä német esti jelentés
Berlin, március 9. A Wolff-figynökség 

jelenti március 9-én este:
Váltakozó látási viszonyok mellett a nyu 

gat) arcvonal számos helyén a harci tevékeny 
ség élénk volt. Sok légiharcot vívtunk.

Keleten nem történt különös esemény

íj>)7. már ♦to» 10.

Az állam felelőssége
a háború okozta károkért

Haeudel Vilmos dr. előadása a jog- és állam­
tudományi továbbképző tanfolyamon
Az Országos Bírói és Ügyészi Egyesület 

debreceni osztálya ma rendezte továbbképző 
tanfolyamának ötödik előadását, amelyet 
Ha end el Vilmos dr., a debreceni egyetem 
kiváló és nagytudásu tanára tartott meg „A z 
államfelelőssége a háboruolíozta 
károkért" címen.

Az előadást, amelyet a főtárgyalási te­
remben tartottak meg s amelyen rendkívül nagy 
számú, előkelő közönség jelent meg, este hat 
órakor Pajor Kálmán dr. kir. Ítélőtáblái ta­
nácselnök nyitotta meg szép beszéddel, amely­
ben rámutatott arra a kényszerhelyzetre, a 
mely miatt az előadásokat egy darabig szüne­
teltetni kellett.

A megnyitó után Ha end el Vilmos dr. 
megkezdte előadását, amelyet a közönség 
mindvégig feszült érdeklődéssel és figyelem­
mel hallgatott meg. Szólt elsősorban a hadi­
károk időbeli és térbeli meghatározásáról. A 
hadikárok időbeli határainak megjelöléséül a 
hadüzenet és a békekötés ideje nem szolgálhat, 
mert ez nem mindig egy időpontot jelent, ha­
nem határmegjelölésül a mobilizáció kezdő 
napját és a demobilizáció utolsó napját lehet 
helyesnek elfogadni. Területileg a hadi kár el­
követésének területe a hadszíntér fogalmával 
esik össze. Ez időben s ezen a területen akár 
idegen csapat vagy polgár, akár belföldi csa­
pat vagy polgár által okozott kár a háborús 
kár fogalma alá esik. ha annak elkövetése a 
háborúval kapcsolatban van. E kapcsolat meg- 
állapithtó, ha a békeállapotban ugyanaz a kár 
közönséges gondosság mellett be nem követ­
kezhetett volna, hanem az a háborús akciók 
következménye, ami adott esetekben konkrét 
mérlegelés tárgya. A háborúval csak távo­
labbi, közvetett kapcsolatban levő kár, például 
az értékpapírok áresése, háborús kár fogalma 

iá nem esik.
A kárért való felelősség kérdésének meg­

oldása történhetik magánjogi vagy közjogi ala­
pon. írott magánjogi szabályunk a hadi károk 
viseléséről nincs. Szakás utján kifejlett sza­
bály sincs, amelynek alapján az állam felelős­
sége magánjogi alapon konstruálható lenne. - 
Grosschmid szerint ex ratione iuris megoldás 
alapjául szolgálhat az 1887. évi XXL t.-c., 
azonban ez az elvi kijelentés hiánya folytán 
kérdéses. De a felelősség hordereje s nagysága 
ölytán nem is lehet megelégedni egy távoli 
analógiával.

Következik-e a kártérítés az állam dok­
trinär alapfogalmából. Következik-e abból, 
hogy az állam egy feltehető társadalmi szer­
ződésből kártérítésre kötelezhető. Ennek fiik- 
ciói azonban éppen úgy nem igazítanak el, mint 
az intézeti és organikus államfogalom fikciói. 
A közvédelem kötelezettsége szintén csak ak- 
(or szolgálhatna a kártérítési kötelezettség 
<érdésének megoldási alapjául, ha a kötelesség 
gondatlanul mulasztatott el.

A végeredmény az, hogy e fogaltnak nem 
igazítanak el s ekként — bár konkrét esetek­
ben a szubjektív vétkesség is lehet kártérítési 
■kötelezettség alapja —- az egyetlen irányitó 
szempontnak azt kell tekinteni, hogy a köteles­
ség fogalmi alapja a segítés elve. a szenvedett 
kárnak a kárt nem szenvedettek közt való szét­
osztása.

Ez volt a gondolat menete az előadásnak, 
amelynek befejeztével lelkes taps hangzott föl 
az elismerés jeléül a tudós tanár iránt. A szel­
lemes, rendkívül érdekes és nagy tudományos 
értékkel bíró és briliáns jogi fejtegetésekben 
gazdag előadás teljesen lekötötte a hallgató­
ságot.

Az Országos Bírói és Ügyészi Egyesület 
debreceni osztálya és a hallgatóság nevében 
Pajor Kálmán dr. elnök mondott elismerő 
szavakban köszönetét Haendel Vilmos dr. ta­
nárnak az élvezetes előadásért.vivs ....... .. . Támogassuk a Hadsegélyzö Hivatalt! ........__.......

— - r jl; fc»il HfinnirW) M «nlr kiszolgálása elképzelhetetlen nehézségekbe ütközik. Az. igen tisztelt
ÍÜ.10LSV©|3tii I ulZuLÍiJ vevőközönséget saját érdekében kérem, szíveskedjék becses vendelmvnve

lehető leghamarabb feladni, mert sajnos könnyen raegcshetik. hogy áru nélkül marad. N. b. rendelményeit kérve,

Ullmiinn Salamon főszer- ás csemege nagykereskedése, Ferenc József-at 69. (Vármegyeházával szemben.)
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Vasárnapi istentiszteleteit. A reformá­
tus templomokban vasárnap, e hó 11-én az 
istentiszteletek rendje: a Nagytemplomban dél­
előtt 9 órakor prédikál Szele György lelkész, 
délután.2 órakor kátét magyaráz Bagoly Ber­
talan segédlelkész; a Kistemplomban délelőtt 
9 órakor prédikál Konrád Zoltán segédlelkész,
11 órakor Jánosi Zoltán lelkész, délután 2 óra­
kor kátét magyaráz Márton Sándor segédlel­
kész; a Kossuth-utcai templomban délelőtt 9 
órakor prédikál Zih Sándor lelkész, délután 2 
órakor Erdélyi Sándor segédlelkész; az Ár­
pád-téri templomban délelőtt 9 órakor prédikál 
Ferenczy Károly segédlelkész, délután 2 óra­
kor kátét magyaráz Molnár Ferenc segédlel­
kész; az ispotály! templomban délelőtt 9 óra­
kor prédikál Erdélyi Sándor segédlelkész, dél­
után 2 órakor kátét magyaráz Fóris Endre se­
gédlelkész; a homokkerti imaházban délelőtt 9 
órakor prédikál Kovács János vallástanár. —
A főiskolai oratóriumban a közönség számára 
délután 5 órakor Erdős Károly lelkészképző 
intézeti tanár prédikál.

Az ágost. hitv. ev. templomban vasárnap 
d. e. 10 órakor az istentiszteletet Lábossá La­
jos segédlelkész végzi.

Miksa főherceg kitüntetése. Becsből 
táviratozzék: A király kézirat kíséretében a 
Szent István-rend nagykeresztjét adományozta 
Miksa főhercegnek, aki a trónralépést noti- 
fikáló királyi kéziratokat adta át Berlinben, 
Szófiában és Konstantinápolyban.

88 és fél százalék pótadó. A városi köz­
gyűlés tárgyainak.előkészítése végett ma Do­
ni a h i d y Elemér főispán elnöklete alatt a ta­
nács teljes ülést tartott, amelyen a tárgysoro­
zat összes ügyeit és ezek között az 1917. évi 
költségelőirányzatot is letárgyalták. A tanács 
több kiadási tételnek redukálásával azt java­
solja a közgyűlésnek, hogy a köznégi pótadót 
88 és fél százalékban állapítsa meg.

Czernin, Apponyi, Andrássy és Károlyi 
tanácskozása. Budapesti tudósítónk távira- 
tozza: Czernin gróf külügyminiszter tegnap 
Apponyi Albert grófot, Andrássy Gyu­
lát és Károlyi Mihály grófot meglátogatta. 
A külügyminiszter mindhárom politikussal 
hosszabb időn át tanácskozott. Apponyi dél­
előtt Andrássyva!v tanácskozott belpolitikai 
kérdésekről.

— A lakbérietl bizottság. A városi tanács 
ma megalakította a kir. járásbíróság mellé ren­
delt lakbér-bizottságot, amelynek tagjai lettek;

A háztulajdonosok részéről: 
Gulyás István tanár, Horvay Róbert dr. tanár, 
Szabó Lajos ny. igazgató. Nagy Lajos munkás. 
Jeney Ferenc munkás. Kertész Imre gazdál­
kodó, Biró Pál gazdálkodó, Békéssy Lász.p 
jószágigazgató, Suhajda Béla bankigazgató. 
Böszörményi Imre iparos, Móritz Ferenc ipa- 
ros, Telegdy Lajos kereskedő, Kőrössy Feienc 
kereskedő. Nagy Lajos hivatalnok, Kántor Ist­
ván iparos, Ormós József iparos, Csurka Ist­
ván ipariskolai igazgató.

Alakók részéről: Mihalovits Jenó 
gyógyszerész. Kovács Gábor dr. egyetemi ta­
nár, Bacsó Jenő dr. egyetemi tanár. Rácz Ja- 
nos gazdálkodó, Farkas Gyula gazdálkodó, ou- 
lázs Bertalan dr. ügyvéd, Csáthy Dezső dr. 
ügyvéd, Somossv László kereskedő. Bárdos 
Géza kereskedő. Széplaky József iparos, Sze- 
pessy Albert munkás, Fiandler Gyula munkás- 
pénztári igazgató, Brunner Lajos dr. orvos, 
Tassy Miklós tanító, Lokody Sándor vendég­
lős, Rabold Gusztáv tanár.

Gessmann osztrák minisztert szélhiidés 
érte. Becsből táviratozzak: Gessmann mi­
nisztert tegnap délután a minisztertanácson 
könnyű szélhiidés érte. Az orvosok jobboldali 
szélhiidést és beszédzavart állapítottak meg

— A városi tnuzeum megint nyitva. A vá­
rosi múzeum f, hó 11-ikétől fogva vasárnapon* 
ivint d. e. 9—12 és délután 2—4 óra között a 
közömtég számára ismét nyitva lesz.

Sigiium kiuitis. A király megparancsolta, 
hogy Uzonyi Kiss György dr. 39. gyalogezred­
beli főhadnagynak, Worucziczky Henrik gróf 
ló. huszárezredbeli hadnagynak és Rónai Jenő 
dr. 16. huszárezredbeli 2. osztályú fötörzsor- 
vosnak a legfelsőbb dicsérő elismerés a kar­
dok egyidejű adományozása mellett újólag tud­
tál adassák.

— Elhunyt színigazgató. Budapesti tudó­
sítónk táviratozza: Berky Ferenc jeles vi­
déki színész és színigazgató 8-án Budapesten 
meghalt. Az elhunytban Berky L.ili színésznő 
és Berk y Ferenc honvédszázados édesatyju­
kat gyászolják.

— A Szabad Iskola megnyitása. A minisz­
teri rendelet értelmében a felolvasó helyiségek 
március 8-ától kezdve megnyithatók. Így 
március 12-étöl. héttőtől kezdve a Szabad Is­
kola is megkezdi előadásait s folytatja ott, ahol 
február 5-én abbahagyta. A programot napon­
kint fogjuk közölni.

— A burkolási szabályrendelet. A belügy­
miniszter ma visnzaküldte a város burkolási 
szabályrendeletét azzal, hogy azt nem hagyja 
jóvá, hanem elrendeli, hogy azon több módo­
sítást eszközöljön a tanács.

— A Polgári Asztaltársaság ma, szomba­
ton Iste 8 órakor tartja választmányi ülését. 
A tagok szives megjelenését kéri az elnökség.

— Gyűjtés a Vörös Kereszt javára. A pol­
gármester a belügyminiszter idevonatkozó ren­
deleté alapján felhívja mindazokat (esetleg jogi 
személyeket), akik a Vörös Kereszt javára

Válttal» a Neuwert swutte* <*> m 
Opera vezetésében. Budapesti tudósítónk táv- 
iratozza: Ma délelőtt a kultuszminisztériumban 
tanácskozás volt, amelyen J a n k o v i c h 
Béla miniszteren kívül részt vettek Klebers­
berg Kuno gróf államtitkár és B á ni f y 
Miklós gróf. A tanácskozás eredményéről a 
Búd. Tud. a következő kommünikét adta ki:

T ó t h Imre, u Nemzeti Színház igazgatója, 
aki ezen minőségében való újbóli megbízatá­
sát maga sem kérelmezte, megválik állásától 
és inás megfelelő munkakört fog kapni. — A 
Nemzeti Színház igazgatói állására Ambrus 
Zoltán irót hívták meg, aki a megbízatást el is 
fogadta. Az Operaháznál is változás várható 
az igazgatói állásban, mert Kern Aurél meg­
válik állásától. Egyelőre nem töltik be helyét, 
hanem Kerner Istvánt fogják kinevezni fö- 
zeneigazgatónak és ő fogja helyettesíteni az 
igazgatót.

— A kereskedő tanonciskola igazgatósága 
felhívja a tanulókat, hon' f. évi március hó 
10-én, vasárnap d. e. 10 órakor a tanításra pon­
tosan jelenjenek meg.

— Véres kardpárbaj. Budapesti tudósí­
tónk táviratozza: Ma délelőtt a Fodor-féle 
vívóteremben véres kardpárbaj volt ifjabb 
Gálffy György szabadkai gyógyszerész 
és Dénes József huszárhadnagy között. A 
párbaj oka összeszólalkozás volt. A telek ne­
héz lovassági karddal hatszor csaptak össze. 
Gálffy az arcán könnyebben. Dénes az alsó 
karján súlyos, mélyebb vágásokat nzenvedett, 
mire a párbájt beszüntették.

____ _ ,____ _ -—A lisztjegyekkel való visszaélés. Ros-
Ayüjtési engedély megadása iránt folyamod- t á s István főkapitány a következő közlést 
nak. hogy mielőtt a kérelmet benyújtanák, elő-1 adta ki: „Miután a hozzám beérkezett jelenté- 
zetcsen szerezzék ineg és az engedély iránti ^ek szerint még mindig igen sokan követnek el 
kérelemmel együtt mutassák be a Vörös Ke-1 visszaélést a liszt- és más fogyasztási jegyek- 
reszt Egylet központi igazgatósága (Budapest. | kel, a városból eltávozott vagy elhajt hozzá- 
Vár Disztér 1.) írásbeli beleegyező nyilatko- j tartozóikat igen sokan nem jelentik ki és eltávo- 
zatát. i zásuk, illetve elhalálozásuk után továbbra is

A Debreceni Hét. Ma jelent meg a1 szedik jogtalanul a fogyasztási jegyeket, egye- 
Debreceni Hét, amelynek szenzációsan' sek pedig beiárónéik és mosónőik után is 
érdekes tartalma van. Több debreceni vonat-1 igénybe veszik a fogyasztási jegyeket, holott 
kozásu társadalmi kérdésekről szóló cikk, szín- azok lakásaikon is kiveszik azt es így ugyan­
házi érdekességek váltakoznak a lapban. — A ! azon személyre jogtalanul több ízben vétetik 
Debreceni Hét közli a „Csárdáskirályné“: igénybe a fogyasztási jegy _és az utóbbi ido- 
szinlapját és a darab összes dalainak szövegét, j ben a törvényt ismerő középosztály is mind

140 százalékos teihamisltás. A városi 
tanács mint másodfokú iparhatóság, ma jóvá­
hagyta a kihágási biró egyik Ítéletét, amely­
ben elitéit egy tejárus kofát, aki 140 százalé­
kos tejhamisitást követett el.

gyakrabban visszaél ezzel, ismételten figyel­
meztetem a város lakosságát, hogy ezen visz- 
szaélésektől saját érdekükben annyival is in­
kább tartózkodjanak, elhalt, vagy a városból 
eltávozott hozzátartozóikat annyival is inkább

minden egyes

táviratozzál": A kolozsvár— medgyesi vonat 
mozgópostájáról elloptak egy postazsákot, a 
melyben 96,000 korona értékű hadikölcsön- 
kötvény volt. A nyomozás folyik.

— Értesítem a t. vásárló hölgyközönsé­
get, hogy ez évi május hó 1-én nőidivat és fe­
hérnemű üzletemet áthelyezem a Ferenc Jó- 
zsef-ut 42. számú házba (Parmonia-épület. a 
Riesz-féle cukrászda helyiségébe). Tisztelettel 
Frank Sándor.

Tenger-
sok utánzatot ajánlanak mostanában Diana-sós- 
horszeez helyett egyes üzletekben a vásárló 
közflnségnek, melyek hangzatos elnevezések

alatt
és sokszor a 
magolásban

megtévesztésig hasonló külső cso- 
ltoriilnek forgalomba. A gyalog-

járók,
s;:S";Lse,5iÄÄ^fi»=:
gósborszeszt, melyről mindenki

előre
tudja, hogy belső tartalmánál fogra a lymeg- 
biztatóbb és leghatásosabb háziszer, fájdalom­
csillapító. hüsitó, enyhítő és egészségápoló. isgy 
háztartásból sem szabad tehát hiányoznia.

ára. KKis üveg: Dlana-sósborssess 
Nagy „ " ”
Legoagyobb „ » "
DIANA kereskedelmi 

Budapest, V.. Hádor-atea 0.
r.-t.

esetben, mivel a házról-házra való ellenőrzés 
folyamatban van és mindazok ellen, akik visz- 
szaélést követnek el. a legszigorúbban leszek 
kénytelen eljárni és ismétlés vagy rosszhisze­
műség esetén a maximális büntetést alkal­
mazni.“

— Munkást keresnek a népmühelybe. —
Szalmapapucsok varrásához munkásnak felvé­
tetnek a kollégiumi népmiihelyben. Darabos- 
utca 4. szám alatt. Ugyanott egy munkát át­
vevő és kiadó megbízható ember szintén al­
kalmazást talál. Jelentkezni szombaton délelőtt 
8—12-ig, azután naponkint.

— 325 mázsa vetőmag a debreceni gaz­
dáknak. A földmiveléstigyi miniszter ma leiratot 
intézett Domahidy Elemér főispánhoz, a 
melyben értesíti, hogy a debreceni gazdák ré­
szére 325 métermázsa vetőmagot utalványo­
zott ki és pedig a Magyar Mezőgazdák Szö­
vetkezete utján 10 mázsa kölest és 100 méter­
mázsa zabot, a Hadi Termény részvénytársa­
ság utján a lefoglalt terményből 100 méter­
mázsa árpát. 100 métermázsa kukoricát es In 
métermázsa kölest.

— Debreceni hőst* kitüntetése. A felha­
talmazott parancsnokság Kállay András és 
Qyőrösi András tizedesnek és Hován Mihály 
népfölkelönek a bronz vitézség! érmet adomá­
nyozta. _

— Koszorumegváltás. Kertész Sándorne 
úrnő Boros Klárika elhalálozása alkalmából 20 
koronát küldött az izr. nőegyesületnek. — Az 
adományért köszönetét mond dr. Balkánvi 
Miklósné nőegyesületi elnök.

— Frank Sándor nökiivat cégnél remek 
szabású blúzok, továbbá klott, lüsztei és se­
lyem alsószoknyák és kész női fehcmemüek 
*«£v választékban találhatók, telefon I--06.

V-
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— A Hadsegélyzö jótékony estje. A Had-
segély zö Hivatal és a Jótékony nöegylet esté- 
Ive holnap, szombaton este lesz az Arany Biká- 
ban, amelynek dísztermében bizonyára fényes 
közönség találkozik, hogy Debrecen legjobb 
műkedvelő szereplőiben gyönyörködjék. Bal- 
lay Margitka neve a szereplők névsorából té­
vedésből kimaradt: ő fogja művészi zongora­
játékával kisérni Krampera Lona táncszámát.

X rendezőség kér: a közönséget, hogy öt óra­
kor pontosan sziveskeljék megjelenni, inert te­
kintettel a nagy műsorra és a záróra miatti rö­
vid időre, az előadást pontosan öt órakor meg­
kezdik és a később érkezők csak az egyes szá­
mok közti szünetekben mehetnek a terembe, 
mert különben úgy a szereplőket, mint a közön­
séget késönjöx ősükkel zavarnák.

Királyunk külföldi méltóságai. Vilmos 
császár tudvalevőleg utolsó bécsi látogatása al­
kalmával porosz tábornagygyá nevezte ki ki­
rályunkat. Károly királyt már azelőtt is sok 
szál tűzte a német hadsereghez, de a kitünte­
tések és kinevezések egy része, főleg azok, a 
melyek az utolsó időben történtek, még nem 
jutottak a nyilvánosság tudomására. Károly 
király „á la suite“ a német tengerészeihez tar- 
v ::k. 1914, december 9. óta a porosz királyi 
1!. sz. (2. vesztfáliai) huszárezredne.k 1916. 
augusztus 17.. születésnapja óta a 108. sz. szász 
löxészezrednek. 1916. november 28. óta a po­
rosz királyi, Ferenc császár nevét viselő 2, sz. 
gárdagránátosezrednek, 1916. november 30. 
óta a bajor királyi 13. -s* gyalogezrednek (a 
melyhez, már 1913. júniusa óta „á la suite“ 
tartozott), 191b. december 15. óta.a szász ki­
rályi első (17. számú) ulánusezrednek, 1916. 
december 22. óta pedig a 122. sz. (4. Würt­
temberg!) gyalog- (iiizilir) ezredesnek tulaj­
donosa. A békében szerzett porosz, bajor, szász 
és mecklenburgi kitüntetéseken kívül a német 
birodalom következő államainak háborús ki­
tüntetései díszítik királyunk mellét: 1914. de­
cember 1 óta az 1. és 2. osztályú porosz vas- 
kereszt. 1915. januárja óta a bajor 2. osztáyu 
katonai érdemkereszt a kardokkal és a szász 
Albrvcht-rend 2. osztályú komturkeresztje a 
kardokkal, 1916. április óta a szász katonai 
Szent Henrik-rnd, a hesseni vitézség! érem és 
az oldenburgi 1. és 2. osztályú katonai érdem- 
kereszt. Segesvári találkozásuk alkalmából a 
bajor király a mi királyunknak a Miksa József- 
rvnd nagykeresztjét adományozta. 1916. de­
cember 5-én.megkapta Károly király a tölgy­
falombot a pour le méritehez, amelyet már 
1916. május 23. óta bir, 1917. január 28-ikán 
pedig megkapta Péter Frigyes Lajos herceg 
oldenbttrgi házi- és érdemrendjének nagyke­
resztjét lánccal, aranykoronával és a kardok­
kal, Többi szövetségeseink is láthatóan kifeje­
zésre juttatták, mennyire méltányolják uralko­
dónknak az ellenséggel szemközt szerzett ér­
demeit. A szultán az arany és ezüst Imtiaz- 
hadiérmet, a bolgár cár a Szent Cyrill- és a 
Methód-rendet, valamint a vitézség! kereszt 2 
osztályát adományozta királyunknak.

— Frank Sándor nöldivat cégnél a tavaszi 
kosztüm és ruhára alkalmas kelmék, továbbá 
remek szép selymek különféle minőségben 
nagy választékban, a megszokott olcsó ára­
kon kaphatók. Telefon szám 12-56.

— Központi fűtéssel és melegvíz-ellátás­
sal 5 -szobás utcai lakás, mellékhelyiségekké' 
együtt, í. évi május 1-re kiadó Ferenc József­
it ,34. szám alatt.

aki a bemutatóra uj díszletekről is gondosko­
dott, melyek a kittinő rendező önálló fölfogása 
szerint és utasításai nyomán készülték s teljes­
séggel elütne* ugv a böcni, mint a budapesti 
színházak díszleteitől. Az előadás kezdetét, te­
kintettel arra, hogy a színházat tiz órakor be 
kel! zárni, háromnegyed hétre tűzték ki. A kö­
zönség egyébiránt már néhány nap óta való­
ságos ostromokat üitézett a pénztár ellen s 
értesülésünk szerint a két első előadás jegyei 
már el is fogytak.

A nőstény tigris az Urániában. Hétfőn 
nagy premierje lesz az Urániának. A n Ő s- 
ténvtigris Budapesten hatalmas sikert és 
frenetikus tetszést aratott és állandóan zsúfolt 
házakat vonzott. P. M e n i c h c 11 i, ki Debre­
cenben a Csókos éjszakák citnti drámában oly 
viharos tetszést aratott, a klasszikusabb mű­
vészettel interpretálja fi Verga világhírű 
asszony! lélekrajzát A nösténytigris-ben.

lienuy Porten-bemutató az Apollóban. 
Bájos és kedves vígjáték-bemutatóban lesz 
része ma az Apollo közönségének, ahol Meny­
asszonyrablás címmel Henny Porten közvetlen 
és kacagtató alakításban egy négy felvonásos 
szellemes és ötletes vígjáték kerül műsorra. 
Csupa élet, csupa szilinél. Érdekes képnek fog 
bizonyulni A nagy összeütközés cimii amerikai 
dráma 2 felvonásban. Az előadások 6 és 8 óra­
kor kezdődnek. Jegyek előre válthatók d. e. 
10 órától.

Megjelent a Színházi Figaro „Csárdás- 
királyné“-száma, négy képpel. Szenzációs meg 
lepetése Kálmán Imre cikke, amelyben el­
mondja a debreceni közönségnek: hogy szüle­
tett a Csárdáskirályné muzsikája. Az összes 
szereplők kedves intimitásokkal fűszerezett 
nyilatkozatai bepillantást nyújtanak a sláger­
bemutató előkészületeinek titkaiba. A páratla­
nul érdekes szám, amely a Csárdáskirályné 
legkedvesebb dalait s legmulatságosabb jele­
netét is közli, busz fillérért trafikokban, könyv- 
kereskedésekben. mozikban, színháznál, rik­
kancsoknál kapható.

Apró hirdetések.
Apró hirdetések egyszeri beiktatása tiz szóig 

hatvan llltér. Minden további szó 6 fillér. A délután 
négy óra után feladott hirdetések dija szavanként 
nyolc fillér

Mmkk% és művészet
MŰSOR:

SZOMBAT: Csárdáskirályné, operett.
(Bemutató előadás.)

X XSÁRNAP: Csúrdáskirályné.

\ „Csárdáskirályné“ bemutató előadása.
X „Csárdáskirályné“ holnap, szombaton tar­
tandó premiérjére lázas izgalommal várakozik 

társulat és a színházlátogató közönség egy­
aránt. X ma már európai hírűnek nevezhető 
darab nálunk a 'cgjobb szereposztásban mg 
‘zinrekeriilni. X rendezés fáradságos munká- 
- it H e I: a v I nő művészeti igazgató végezte.

ÖNÁLLÓ KÉPVISELŐT
kereeek elaö művészek által

kéziéi festett és himz«tt fonyképeim
(bármilyen fénykép után elkészítve) terjeszté­
sére. Kizárólagos egyedérnsitás bMositva Verfi 
minden csatád. Napi kereset K SO*— é*i tóbh 
Af<nlatoV fényképpel Habermaun Ferenc. 
Búd-pcat, VIII, Sztlégyi-u. 4. intézendök

JK*

I

„Citromszesz“
teához, süteményekhez, limonádénak 
és mindenhez, amihez citrom szüksé­
geltetik, a citromot teljesen pótolja.

1 deka, amely 20 fillérbe kerül, 2 
citromot teljesen pótol.

1 csésze teába fé! kávés kanállal 
elegendő. — Egyedüli főraktár

Grünberger és Glück
fttszernagykereskedőkncl.

I
ij

"I

Eledé
Vénkert 43. szám alatti, 
Verzár Kálmán tulajdo­
nát képező nyári lak, 
gvümólcsfissel, major- 
sági udvarral Értekez­
hetni az eladás ügyében 
Bathyányi-utca 1. sz., 
első emelet. Ugyanott 
Írógép és minder féle ház­
tartási cikkek eladók.

íálegeédnlát,
törfltt aranyat, ezüstöt, 
briliáns ékszert veszek 
és olcsón eladok.Krämer, 
Arany Blka-bérház 3.

Eladó kedvező fizetési fel­
tételek mellett : Téglás­
kertben 2674 négyszögöl 
beltelek. Kossuth-kert- 
ben 8 hold teljes ter­
mésben levő körülkerí­
tett szőlő. Varga-kert­
ben Keleti-sor 7. szám 
alatt 1 hold körülkerített 
beltelek rajta levő 50 
méter hosszú deszkaho- 
dállyal.

Eladó Hajdúböszörményi 
határban tiszapolgári ut- 
szélen 250 magyar hold 
réti birtok fekete föld 
gazdasági épületekkel el­
látva vasúti állomástól 
18 kilométerre köut. 

Haszonbérbe kiadó vagy el­
adó Monoetorpályi ha­
tárban az állomástól 1 
kilométerre, Debrecentől 
1 óra járásra 600 hold 
jő homok szántóföld 5 
holdastól 50 holdig par­
cellákban is.

Értekezhetni Debreczeni 
Gazdák Bankjában, Ros- 

euth-utca 17 sz.

Ócska óimat
vesz a kiadóhivatal.

Aranyat-ezfletöt, 
brilllántokat, bármi­
ről szóló záloglevele­
ket (zálogcédulákat) 
és egyéb tárgyakat a 
legmagasabb árban 

veszek. — Meghívásra 
házakhoz Is elmegyek, 
Steiner Mihály, Cso- 
konai-utca 32. szám.

Antodlet
használatban nem volt 
teljesen jó állapotban 
eladó. Ctaa a kiadóhi­
vatalban.

Vasredőny
ajtókat, kis méretben 
használt jó állapotban 
vennék Cim a kiadóbi- 
hívatalban.

Jótállás ‘bÄ#red-

í6* TBftfé-
016SU
Ildii.

Baltter Oszkár
Baoyboczknreltl n«. főkapitány és 

tdlbpromfl-teny sitöiisk nagy­
szerű találmánya a

„P A T K A N I N“
natkánylrtó-szer (nem méreg), 
mi-ly emberre és háziállatokra 
nem ártalmas és fölülmúl
Ä?. mi61 öoboz ára 31
mely elegendő kÖrülbelől 60 
patkány kiirtásához. — Min­
den dobozhoz használati uta­
sítás van mellékelve. - Is* 
mertető prospektust, melyben 
le van írva, hogy különiéle 
nagyságú gazdaságban hány 
adag használandó, kérőre In­
gyen küld a PATKÁNTN- 
gyár egyedüli elárusítója., a 
Torontáli Agrárban i Bész-
vónytársasáir Nagybeosbe-

tmrn'i László cél
HajduvAneegye »sAltitója

Női é* férfi fehérneműik,

Zsebkendők, Harisnyák,
Gallérok, Kézelők,
Esősrnyők, Nyakkendők

NÄGY RAKTÍRS
A debreceni bír. törvényszék.

P. 624—1917/2. szám.

Hadisegély bélyeget
minden mennyiségben veszek. A mostani uj ki-' 
adssu 10 és 15 fillérest (h-d-kozó katona rajzzal)
1 K 60 filléréit százankint. A II. kiadású hadi (rövid 
hadii 1 koronásért 60 fillérl, 2 koronásért K 1 20 af, 
5 koronásért K 3.50 et és az 5 és 10 filléresért 1 
koronát, százanként. A többi fel nem említett hadi- 
bélycgéit fél névértéket fizetek Csakis leáztatott és 
át nem lyukasztott bélyegeket veszek. Az érte járó 
pénzt vétel után azonnal kü dóm. Koronázási béljeget 
tisztán és lebélyegezve szintén minden mennyiség­
ben veszek. Ajánlatokat kérek a józan ár megjelö­
lésével Rossnyai Béla,Budapest MebujedszuHSri-ut 
15. könyvkereskedésébe.

rttht, sömört legbiztosabban elmulasitja a
Dánt« Veit* Kis tégely K l 60, Odi 11a ifbll nagy tégely K 3 —, 
családi adag K 9' —, utasítással rendelhető : 

. rteschE. „korona- gvOgyt Arából,Oyör.

Nt-Muidih H '-fnvin! é* KroJ!°vl!/ kö:i\'-nvir>mdn?áKifi, Fércre Jőtrsof-V! I1

Idéző hií detmény.
A debreceni kir. törvényszék közhírré 

teszi, hogy Debreczeni Hitelbank felperesnek 
néhai Somossy József és Somossy Józsefné 
alperesek ismeretlen örökösei ellen 34477 
K 20 f tőke jár. iránt indított perében a 
per felvételére határnapot tűzött és felhívta 
a feleket, hogy 1917. évi április hó 2. 
napián délelőtt 9 órakor hivatalos helyi­
ségében (Deák Ferenc-utca 18. házszám I. 
emelet 92. ajtószám alatt/ jelenjenek meg, 
egyszersmind pedig a néhai Somossy Józsel 
és Somossy Józsefné ismeretlen örökösei 
alperesek részére ügygondnokul dr. Révész 
Géza ügyédet (lakik Dehreczen) nevezte ki.

A bíróság felhívja az alpereseket, hogy 
a fent megjelölt határnapon és órában meg­
hatalmazott ügyvéd állal jelenjenek meg­
mert ellenkező esetben az ügygondnok log 
helyettük eljárni.

Dehreczen, 1917. évi március hó 3.
A kiadmány hiteléül
Pusztai Józsel.

főporta1 el 'í’ntl’Cti.

Dr. Kesserti sk.
■t. elnök.


